“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

陕西省西安市长安区2016-2017学年高二物理下学期第一次教学检测试题

本卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分110分，考试时间100分钟。

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、学号和班级写在答题卷上。

2.第Ⅰ卷每小题选出答案后，用铅笔把答题卷上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。第Ⅱ卷用黑色墨水的签字笔或碳素钢笔在指定地方作答，答在试卷上或答在答题卷非指定的位置均无效。

3.考试结束后，监考老师只将答题卷收回。

第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、选择题（本大题共10小题，每小题4分，共40分，在每小题所给的四个选项中，只有一个选项符合题意。）

1．做匀减速直线运动的物体经过4s停止运动，若在第1s内的位移是14m，则最后1s内的位移是：（   ）
A．3.5m      B．2m       C．1m       D．0m
2．在匀变速直线运动中，下面关于速度和加速度关系的说法，正确的是：（   ）
A．速度变化率为零，加速度就一定为零
B．速度变化越大，加速度一定越大
C．速度增大时，加速度也一定增大
D．加速度由速度变化大小决定
3．如图，一根光滑杆弯成半圆形，杆上穿着质量为m的小球，用细绳系于杆的一端，测得细绳与水平面的夹角为30°，设细绳对小球的拉力为
[image: image1.wmf]T
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，球所受杆的弹力为
[image: image2.wmf]N
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，则（   ）
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4．某同学站在电梯地板上，利用速度传感器和计算机研究一观光电梯升降过程中的情况，如图所示的v-t图象是计算机显示的观光电梯在某一段时间内的速度变化情况（向下为正方向）。根据图象提供的信息，可以判断下列说法中正确的是（   [image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




）
[image: image9.png]



A．0～5 s内，观光电梯在加速下降，该同学处于失重状态
B．5～10 s内，观光电梯一定静止，该同学对电梯地板的压力等于他所受的重力
C[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




．10～20 s内，观光电梯在加速下降，该同学处于失重状态
D．20～25 s内，观光电梯在加速下降，该同学处于失重状态
5．如图所示，一个质量为m的物体（可视为质点），由斜面底端的A点以某一速度冲上倾角为30°的固定斜面做匀减速直线运动，减速的加速度大小为g，物体沿斜面上升的最大高度为h，在此过程中（   ）
[image: image11.png]



A．重力势能增加了2mgh
B．机械能损失了mgh
C．动能损失了mgh
D．系统生热
[image: image12.wmf]1
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6．我国志愿者王跃曾与俄罗斯志愿者一起进行“火星­500”的实验活动。假设王跃登陆火星后，测得火星的半径是地球半径的
[image: image13.wmf]1

2

，质量是地球质量的
[image: image14.wmf]1

9

。已知地球表面的重力加速度是g，地球的半径为R，王跃在地面上能向上竖直跳起的最大高度是h，忽略自转的影响，下列说法正确的是（   ）

A．[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




火星的密度为
[image: image16.wmf]2
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B．火星表面的重力加速度是
[image: image17.wmf]2

9

g


C．火星的第一宇宙速度与地球的第一宇宙速度之比为
[image: image18.wmf]2
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D．王跃以与在地球上相同的初速度在火星上起跳后，能达到的最大高度是
[image: image19.wmf]9
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7．蹦床是运动员在一张绷紧的弹性网上蹦跳、翻滚并做各种空中动作的运动项目。一个运动员从高处自由落下，以[image: image20.wmf]1

n

=8m/s的竖直速度触网，与网作用后，沿着竖直方向以[image: image21.wmf]2

n

=10m/s的速度弹回。已知运动员与网接触的时间为[image: image22.wmf]D

t=1.2s。那么运动员在与网接触的这段时间内平均加速度的大小和方向分别为（   ）
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D、1.67[image: image26.wmf]2
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8．如图是法拉第研制成的世界上第一台发电机模型的原理图。铜盘水平放置，磁场竖直向下穿过铜盘，图中a、b导线与铜盘的中轴线处在同一平面内，从上[image: image27.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




往下看逆时针匀速转动铜盘，下列说法正确的是（   ）
[image: image28.png]



A．回路中电流大小变化，，方向不变
B．回路中电流方向不变，且从b导线流进灯泡，再从a流向旋转的铜盘
C．回路中有大小和方向作周期性变化的电流
D．回路中没有磁通量变化，没有电流
9．如图所示，表示一交变电流随时间变化的图象，此交流电的有效值是（   ）
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[image: image30.wmf]2
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[image: image31.wmf]2
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10．如图所示在足够长的光滑水平面上有一静止的质量为M的斜面，斜面表面光滑、高度为h、倾角为θ．一质量为m（m＜M）的小物块以一定的初速度沿水平面向右运动，不计冲上斜面过程中的机械能损失．如果斜面固定，则小物块恰能冲到斜面的顶端．如果斜面不固定，则小物块冲上斜面后能达到的最大高度为（   ）

[image: image32.png]



A．h                  B．[image: image33.png]


            C．[image: image34.png]


             D．[image: image35.png]



二、选择题（本大题共5小题，每小题4分，共20分，每小题有多个选项符合题意，全部选对得4分，选[image: image36.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




对但不全得2分，选错或不选得0分。）

11．有关圆周运动的基本模型，下列说法正确的是（   ）
[image: image37.png]



A．如图a，汽车通过拱桥的最高[image: image38.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




点处于超重状态
B．如图b所示是一圆锥摆，增大θ，若保持圆锥的高不变，则圆锥摆的角速度不变
C．如图c，同一小球在光滑而固定的圆锥筒内的A、B位置先后分别做匀速度圆周运动，则在A、B两位置小球的角速度及所受筒壁的支持力大小相等
D．火车转弯超过规定速度行驶时，外轨对火车轮缘会有挤压作用
12．如图所示，传送带AB的倾角为θ，且传送带足够长。现有质量为m可视为质点的物体以v0的初速度从B端开始向上运动，物体与传送带之间的动摩擦因数μ＞tanθ，传送带的速度为v（v0＜v），方向未知，重力加速度为g。物体在传送带上运动过程中，下列说法正确的是（   ）
[image: image39.png]



A．摩擦力对物体做功的最大瞬时功率是μmgvcosθ
B．摩擦力对物体做功的最大瞬时功率是μmgv0cosθ
C．运动过程中物体的机械能一直增加
D．摩擦力对物体可能先做正功后做负功
13．如图所示，理想变压器原线圈a、b两端接正弦交变电压
[image: image40.wmf])
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,电压表接在副线圈c、d两端,输电线的等效电阻为
[image: image42.wmf]R

，原来开关S是断开的．则当S闭合后（   ）
[image: image43.png]



A.电压表示数为
[image: image44.wmf]2

22

V         B.输电线上损耗的功率减小
C.灯泡L的亮度变暗            D.电流表示数变大
14．如图所示的远距离输电电路[image: image45.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




图中，升压变压器和降压变压器均为理想变压器，发电厂的输出电压及输电线的电阻R均不变．在用电高峰期，发电厂输出功率将增大，下列说法正确的是（   ）
[image: image46.png]3
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A．升压变压器副线圈中电流变大
B．降压变压器副线圈中电流变小
C．输电线上损耗的功率减小

D．用户消耗的功率占发电厂输出总功率的比例减小
15．如图所示，间距为L两根平行的光滑导轨竖直放置，处于垂直轨道平面的匀强磁场B中，导轨间接有电容C，质量为m电阻为R的金属杆ab接在两导轨之间并由静止释放，ab下落过程中始终保持与导轨接触良好，设导轨足够长，电阻不计。则（  [image: image47.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




 ）
[image: image48.png]h





A．ab做自由落体运动
B．ab做匀加速运动，且加速度为
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  \* MERGEFORMAT 
C．ab做匀加速运动，若加速度为a，则回路的电流为 QUOTE 
  \* MERGEFORMAT I=CBLa
D．ab做加速度减小的变加速运动运动，最后匀速运动，最大速度为[image: image53.wmf]22
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第Ⅱ卷（非选择题  共50分）

三、填空题（每空3分,共18分）

16．用螺旋测微器测圆柱体的直径时，示数如图所示，此示数为__________mm。用游标为50分度的卡尺测定某圆柱体的直径时，卡尺上的示数如图所示，可读出圆柱的直径为_________mm。
[image: image54.png]



17．如图所示为“探究加速度与物体质量、物体受力的关系”的实验中用打点计时器打出的一条较理想的纸带，[image: image55.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




纸带上A、B、C、D、E、F、G为七个相邻的计数点，相邻计数点间的时间间隔是0.1 s，距离如图，单位是cm，小车的加速度是________m/s2(保留三位有效数字)
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18．用伏安法测量一电池的内阻，已知该待测电池的电[image: image57.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




动势E约为9V，内阻约数十欧，允许输出的最大电流为50mA，可选用的实验器材有：
电压表
[image: image58.wmf]1

V

（量程5V）；
电压表
[image: image59.wmf]2

V

（量程10V）；
电流表[image: image60.wmf]1

A

（量程50mA）；
电流表[image: image61.wmf]2

A

（量程100mA）；
滑动变阻器R（最大电阻300Ω）；
定值电阻
[image: image62.wmf]1

R

（阻值为200Ω，额定功率为
[image: image63.wmf]1
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W）；
定值电阻
[image: image64.wmf]2

R

（阻值为220Ω，额定功率为1W）；
开关S；导线若干。
测量数据如下图坐标纸上U-I图线所示
[image: image65.png]uv
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（1）在下面虚线方框内画出合理的电路原图，并标明所选器材的符号。
[image: image66.png]



（2）在设计的电路中，选择定值电阻的根据是__________________。
（3）由U-I图线求得待测电池的内阻为____________Ω。
四、计算题（本题共3小题，共32分，解答时必须写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的，不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）

19．（10分）一物体以一定的初速度匀减速冲上一倾角为[image: image67.wmf]q

的斜面，结果最后静止在斜面上，如下图所示，在第1s内[image: image68.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




位移为6m，停止运动前的最后1s内位移为2m，求：
[image: image69.png]



（1）物体的加速度大小；
（2）物体的初速度大小和整个减速运动过程物体的位移大小．
20．（10分）利用太阳能电池这个能量转换器件将太阳能转变为电能的系统又称光伏发电系统．有一台内阻为1 Ω的太阳能[image: image70.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




发电机，供给一个学校照明用电，如图所示，升压变压器匝数比为1∶4，降压变压器匝数比为4∶1，输电线的总电阻R＝4 Ω，全校共22个班，每班有“220 V 40 W”灯6盏，若全部电灯正常发光，则

[image: image71.png]



（1）发电机输出功率多大？

（2）发电机电动势多大？
21．（12分）如图所示，竖直平面MN与纸面垂直，MN右侧的空间存在着垂直纸面向内的匀强磁场和水平向左的匀强电场，MN左侧的水平面光滑，右侧的水平面粗糙。质量为m的物体A静止在MN左侧的水平面上，已知该物体带负电，电荷量的大小为q。一质量为[image: image72.png]


的不带电的物体B以速度v0冲向物体A并发生弹性碰撞，碰撞前后物体A的电荷量保持不变。求：
（1）碰撞后物体A的速度大小vA；
（2）若A与水平面的动摩擦因数为μ，重力加速度的大小为g，磁感应强度的大小为[image: image73.png]


，电场强度的大小为[image: image74.png]- dame



。已知物体A从MN开始向右移动的距离为l时，速度增加到最大值。求：
 eq \o\ac(○,1)此过程中物体A克服摩擦力所做的功W；
 eq \o\ac(○,2)此过程所经历的时间t。
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学年度第一学期第二次月考

高 二 物 理 试 题 参 考 答 案
1、 选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	A
	C
	A
	B
	A
	A
	B
	B
	D
	BD
	AC
	CD
	AD
	BC


2、 填空题
16．8．[image: image77.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




116mm；42．12mm
17．1.60 m/s2
 18．（1）如图所示
[image: image78.png]L3
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（2）定值电阻在电路中消[image: image79.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




耗的功率会超过
[image: image80.wmf]1

8

W，
[image: image81.wmf]2
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的功率满足实验要求

（3）50（4）电压表分流
3、 计算题

19．（1）4m/s2    （2）8m/s     8m
【解析】

试题分析：（1）设质点做匀减速运动的加速度大小为a，采用逆向思维，
根据位移时间公式得：[image: image82.wmf]2
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（2）第1s内的位移为6m，根据[image: image84.wmf]2
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设减速运动过程物体的位移为[image: image87.wmf]2
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，
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【解析】

试题分析： ①降压变压器输出电压为220V；则由[image: image91.wmf]1
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则可求得：[image: image92.wmf]V
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降压变压器的总电流:[image: image93.wmf]A
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则降压变压器输入端电流：[image: image94.wmf]A
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则导线上消耗电压为: [image: image95.wmf]V
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升压变压器输出电压：[image: image96.wmf]V
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则发电机输出功率：[image: image97.wmf]W

W

I

U

P

5424

6

904

3

2

=

´

=

=

出

；
②由[image: image98.wmf]4
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其输入电流：[image: image100.wmf]A
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21 解：（1）设A、B碰撞后的速度分别为vA、vB，由于A、B发生弹性碰撞，动量、动能守恒，则有：
[image: image102.png]1
2,

3
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3



①

[image: image103.png]


②

联立①②可得：[image: image104.png]


③

（2）a．

A的速度达到最大值vm时合力为零，受力如图所示。
竖直方向合力为零，有：[image: image105.png]N=gv B+mg



④

水平方向合力为零，有：[image: image106.png]


⑤

根据动能定理，有：[image: image107.png]


⑥

[image: image108.jpg]Ne

2 N- Q,E,“
9YmB°
mg




联立③④⑤⑥并代入相相关数据可得：[image: image109.png]W =4 gt~ —mvn




b．
在此过程中，设A物体运动的平均速度为[image: image110.png]


，根据动量定理有：
[image: image111.png]Bt - uft =, —mv,



⑦

[image: image112.png]N =mg +qvB



⑧

依题意有：   [image: image113.png]


⑨

联立③④⑤⑦⑧⑨并代入相关数据可得：[image: image114.png]
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